

# 大爱如山 筑牢抗疫防线 仁心从医 守护百姓健康

2021年8月,烟台直面新冠病毒,全城人民上下同心,以最快速度、最严措施、最果断行动,取得了疫情防控的阶段性胜利。在这场没有硝烟的战争中,烟台山医院全体职工在院党委的坚强领导下,充分发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,使命在肩,冲锋在前,为烟台市全员核酸检测高效完成、维持正常医疗秩序、守护群众生命安全和身体健康作出了应有的贡献。

## 闻令而动,靠前指挥,夯实 防控制度基础

7月31日晚,烟台市确诊1例新冠肺炎普通型病例,经省疾控中心检测,确定该病毒类型为德尔塔变异株。传播速度快、病毒载量高,德尔塔病毒来势汹汹,全市疫情防控升级警报骤然敲响。8月1日一早,院领导紧急组织医务科、护理部、门诊部、医院感染管理科、公共卫生科、物资材料供应科、后勤保障科、保卫科等行政职能科室以及感染性疾病科、急诊科、检验科、影像科等临床医技科室负责人召开疫情防控工作会议,针对疫情形势升级做出医院防控工作部署。当天,医院疫情常态化防控领导小组办公室发布全院告知书,要求全体职工充分认识当前疫情防控形势的艰巨性、严峻性、复杂性,切实提高风险意识,毫不松懈抓实抓细常态化疫情防控各项工作。同时,要求严格落实三级预检分诊和首诊负责制;强化发热门诊管理;严格执行发热等可疑患者CT检查流程及预案;严格核酸检测“应检尽检”;落实医院感染

防控各项要求;做好院区常态化疫情防控;要求全院职工非必要不离烟,停止一切外出开会,减少活动轨迹;配足配齐急救、抢救、重症救治、监护、检测等仪器设备,做好医用耗材、防护装备、消毒用品等筹备工作。

危急时刻,医院领导班子高瞻远瞩、率先垂范,一把手亲自担任总指挥,大处着眼、把控全局,统筹协调全院各方面工作,医院正常诊疗和疫情防控两手抓、两不误;疫情防控工作分管院领导多次带领重点科室人员召开防控部署会议,并多次带队对三个院区感染防控工作督导检查,落实分工、压实责任,确保医院感染防控、环境消杀、卫生应急管理到位;各分管其它工作的院领导履职尽责、主动担当,带领和监督分管科室各司其职、共克时艰。

## 尽锐出击,昼夜奋战,阻断 疫情传播链条

在最短的时间内完成全员核酸检测,是彻底排查疫情隐患、牢牢把握疫情防控主动权的关键。8月3日凌晨,我市果断启动中心城区全员核酸检测,次日启动各区市核酸检测。疫情就是命令,烟台山医院积极响应,于3日清晨派出330名专业技术人员驰援各区市核酸检测;5日起,在保证医院正常医疗秩序的前提下,派出专业技术人员600名赴开发区、60名赴招远市对口支援单位开展核酸采样工作;7日清晨,安排34名医护人员驰援蓬莱老区——村里集镇开展核酸采样工作。截至8月30日,烟台山医院在做好本院疫情防控工作的同时,累计派出核酸



烟台山医院医护人员驰援各区市核酸检测。

采集人员1536人次,足迹遍布莱山区、高新区、开发区、福山区、芝罘区、蓬莱区的百余个街道和行政村。

“深夜,当我手术结束打开手机时,科室微信群内已经被‘我报名’三个字刷屏,翻阅后得知由于疫情形势严峻,医院急需筹备核酸检测采样队。科室里上到刚退休,下到刚入科的同事都报了名,甚至是刚休产假没几天的老师也主动要求回院工作。我也热血沸腾的填写了我的报名信息。”提起报名时的情形,东院手术室护理人员尹康记忆犹新。

年过半百的老护士长丁树梅主动请缨,投入核酸采样队伍中工作到凌晨,第二天又要继续参与采样工作。护理部主任顾惠她的身体状况,她坚定地说:“主任,临床护士太累了,基本都没有休息,我比他们好多了,我还行,明天安排我去吧。”

南院急诊科医生鲍金伟,3日上午10点至4日凌晨2点多一直坚守在核酸采集岗位上,他说,“我们每多做一个核酸检测,就意味着烟台防疫工作又迈进了坚实的一步。”为了提高工作效率,减少防护服穿戴和去卫生间次数,和众多队员一样,鲍金伟穿着厚厚的防护服即使闷热也不愿多喝一口水。凌晨3点回家,在短暂休息5个小时后,又返回科室工作,并在随后的24小时内救护车出诊7次,转运发热病人1例,抢救卒中、心衰、急腹症等患者20余例。

“从下午2点到晚上10点,我们已经连续8小时没有进食进水……凌晨两点,任务结束,虽已是深夜,小伙伴们脸上却洋溢着胜利的喜悦,为我们身为烟台山人而感到自豪,愿这个城市有我们的守护会更加美丽。”神经内一科护理人员栾莉回忆说。

与时间赛跑,朝夕不辍。8日,烟台完成两轮全员核酸检测,采样检测1300多万人次,结果均为阴性,为下步精准防控提供了依据。5个日夜,百余小时奋战,驰援一线烟台山人顾大局、勇担当,头顶烈日、脚踏星辉,以实际行动诠释了伟大的抗疫精神,展示了新时代医务工作者风采。

## 严守阵地,强化管控,防范 院内感染风险

医院是疫情防控重点区域和前阵地。1日下午,医院紧急启动8月第一轮针对全院工作人员、患者及陪员的核酸检测。号令一出,全员响应,当晚即完成3800余名医院工作人员核酸采集,次日下午完成科室患者、陪护采集。根据疫情发展及上级要求不断调整方案,做好各类人员的实时、即时、定期核酸检测,做到应检尽检、不留隐患。以科室为单位排查职工、医患健康码,做好确诊病例密切接触者及关联人员的排查与管控,落实全院工作人员每日健康状况上报制度。

在原有疫情防控常态化基础上,应对疫情新形势,院内各项管控举措再升级。严格落实三级预检分诊和首诊负责制,所有就诊患者必须规范佩戴口罩、测量体温、查验健康码,规范具有流行病学史大于及咳嗽、咽痛、胸闷、腹泻、体温大于等于37.3℃等可疑患者处置;发热门诊严格“三区两通道”管理,认真落实发热患者核酸检测和闭环管理要求;发热等可疑患者CT检查遵循“距离最短、接触人员最少、专人防护陪同”原则;严格执行医院感染防控基本制度和标准规范,认真执行手卫生、正确使用个人防护设备、正确实施呼吸卫生和咳嗽礼仪、加强清洁消毒管理、规范医用织物和医疗废物管理,同时加强医院内感染监测,及时发现和排查医院感染风险隐患;做好院区常态化疫情防控,落实科主任负责制,严格陪护及探视管理,病区设置并利用好缓冲房间,对于急危重症患者应及时有效救治,不得推诿拒诊等。

## 众志成城,协力攻坚,汇聚 抗疫磅礴之力

打好打赢新冠肺炎疫情防控阻击战,事关700多万烟台人民生命安全和身体健康,事关全市经济社会平稳健康发展。在疫情防控工作中,最吃紧、最关键的时刻,全体干部职工紧密团结在院党委周围,党员当先锋,上下一盘棋,以高度的政治责

任感和使命感,迎难而上、主动作为,举全院之力投入到了抗击疫情的战斗中。

各临床医技科室紧急调整人员配备,一方面抽调骨干力量参与到支援核酸检测及其他防控相关工作中,另一方面维持正常的门诊及病区医疗秩序,保障患者就医需求。所有医护人员加班加点,舍小家、顾大家,在各自的岗位上为疫情防控发光发热。8月5日,烟台山医院按照全市统一部署,临时抽调院内多位消化科、呼吸科专家,与奇山医院专家共同组建北院传染科,并于当天接收了35位由奇山医院转来的非新冠肺炎危重症患者,至6日凌晨2点多,所有患者全部妥善安置;前方采样,后方排查,面对成倍增长的工作量,检验科分子诊断实验室工作人员与时间赛跑、同病毒交锋,24小时不间断检测,8月2日-10日,完成院外接收及院内采集样本检测逾14万份,为科学防控疫情提供了专业支撑。

数百名医护人员驰援各区市核酸检测,但院内核酸检测及日常医疗工作仍需正常运转,怎么办?医院决定从行政职能科室卫生工作者中抽调人员组成核酸检测预备队。一声令下三军随,行政职能科室纷纷响应,符合条件人员积极报名,志愿加入核酸采集队伍,无论日夜、不计得失。疫情期间,公共卫生科、医院感染管理科、医务科、护理部、门诊部、后勤保障科、物资材料供应科、保卫科等科室立足本职、昼夜坚守,医院疫情防控沟通协调、院感管控、环境清洁消毒、物资配备、人员调度、相关配套保障等工作24小时高效运转,其他行政职能科室密切配合、群策群力,为疫情防控提供了坚实后盾。

信仰坚定者强,团结奋进者胜。拥有160多年历史的烟台山医院,博爱包容、诚实守信、开放创新、敢为人先的烟台山医院人,在抗击新冠肺炎疫情的战斗中,在加快推进健康中国建设的时代大潮中,矢志修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医,不断为群众提供更加优质高效的医疗服务,全方位、全周期保障人民健康。【宣传科】



晨曦朝露去,披星戴月归。烟台山医院人永远在路上。



检验科分子诊断实验室工作人员在生物安全柜前处理核酸样本。



行政职能科室工作人员与物资材料供应科一道建立物资分装流水线,为驰援各区市核酸检测人员准备物资。

